

Рецензии.

Проф. Oddo. *Терапия в неотложных случаях* (симптомы, диагностика и лечение внезапно угрожающих жизни внутренних заболеваний). Пер. с VI фран. издания. Издательство „Практ. Медицины“, 1927. Ц. 7 руб.

Мы привыкли к немецким учебникам и руководствам, и появление этой книги, переведенной с французского, нужно приветствовать, ибо она вышла из-под пера талантливого клинициста Oddo, получив прекрасную и вполне соответствующую достоинствам книги рекомендацию известного французского ученого и клинициста проф. Grasset (Монпелье).

В отделах, посвященных внутренним и нервным болезням, читающий найдет прекрасное описание тех случаев, которые нуждаются в правильном диагнозе и правильной неотложной терапии. С большим мастерством автор излагает симптоматику таких случаев из области частной патологии легких, сердца, желудочно-кишечного тракта и т. д., их дифференциальную диагностику и соответствующую терапию.

Здесь так много планомерности, последовательности и избирательности, что книга Oddo является, действительно, полезной не только начинающим врачам, но и опытным специалистам. В ней на первое место выдвигается дифференциальный метод разбора и диагностики болезни и следующая отсюда терапия. А так как здесь охвачен большой нозологический материал, составляющий предмет неотложной терапии, и отлично разобран с научно-практической точки зрения, то книга проф. Oddo, представляя собой увлекательно написанный труд, должна явиться настольной книгой каждого практика-интерниста—своего рода *va de mesum*, по меткому выражению проф. Grasset. Можно пожелать этому труду проф. Oddo заслуженного внимания и успеха со стороны терапевтов и невропатологов.

Проф. С. Зимицкий.

Félix Coste. *От симптома к болезни*. Элементарное руководство по клинической диагностике (пер. с V издания). Изд. „Практ. Медич.“, 1926. 287 стр. Цена 2 р. 50 к.

Этой книжке предпослано предисловие известного французского клинициста проф. Grasset (Монпелье). Задача, взятая для решения Т. Coste'ом,—переход от симптома к болезни, вопрос, с которым врачу-практику приходится постоянно сталкиваться у постели больного,—по существу нелегка. Здесь для оценки нужен строгий субъективно-объективный анализ и умение разбираться в отличительных свойствах патологических выявлений. Если врач-практик может легко подойти к разрешению дифференцировки болезней по симптомам, имеющимся налицо в данном случае, то для молодого практиканта бывает нередко трудно ориентироваться в вопросе, при каких болезненных формах имеет место тот или другой симптом, и каковы его особенности и сопутствующие ему частности, позволяющие предположить ту или другую нозологическую основу в данном случае.

Coste облегчил эту задачу для врачебной практики, дав в алфавитном порядке изложение 48 важнейших симптомов. Изложение затрагиваемых симптомов, напр. альбуминурия, одышка и т. д., охватывает вопрос полностью; книжка написана прекрасным, живым, вполне „французским“ языком, читается легко и дает многое. В ней все изложено в рамках воззрений французской частной патологии, и поэтому для нас, воспитанных больше в духе немецких учений, кое-что сразу охватить трудно (напр., французское учение о болезнях почек). Поэтому переводчикам не мешало-бы сделать соответственные примечания-объяснения.—это еще более увеличило-бы ценность книги. Перевод сделан в общем удовлетворительно, хотя встречаются некоторые курьезы (для примера укажу на следующий (стр. 50): „белок в количестве 10—50 сантимгр. в *метре*“ (конечно, *литре*) и т. п.).

В общем же мы горячо рекомендуем эту своеобразную клиническую диагностику врачам-практикам, особенно молодым, нуждающимся в быстрой ориентировке, а следовательно в хорошем ориентировочном и диагностическом руководстве.

Проф. С. Зимицкий.